Работа над предложением в 5-9 классах школы YIII вида.

Предложение –основная единица речи как орудие мышления и общения. Работа над предложением важное звено в развитии связной речи учащихся. Без умения выражать отдельные мысли в предложениях и передавать их в логической последовательности, связная письменная речь невозможна. 

Работа над предложением позволяет активизировать словарный запас учащихся.

Виды упражнений:

1. Закончить предложение с нужным словом с определённой орфограммой. 

2. Распространить простые предложения(Дует ветер  Дует какой ветер? Дует ветер откуда?).

3. Составить предложение по вопросам и одному опорному слову(Кто? Что делает?).

4. Выработка умения правильно располагать слова в предложении по вопросам  и одному опорному слову.

5. Составление предложений из отдельных слов.

6. Расположить предложения в таком порядке, чтобы получился связный рассказ.

7. Разделить текст, данный без знаков препинания, на отдельные предложения.

8. Полные ответы на вопросы.

Работая над предложениями по цели высказывания, следует использовать такие упражнения:

· Прочитать предложения с нужной интонацией (Мы пойдём в театр. Мы пойдём в театр? Мы пойдём в театр!).
· Поставить вопросы к каждому члену предложения.

· Составить предложения-ответы к данным вопросам.

· Составить вопросы к данным ответам.

· Прочитать вопросы с логическим ударением на нужном слове, ответить на них в зависимости от этого.

Дети чувствуют себя несколько увереннее в процессе занятий, поскольку их словарь и фраза развиваются, крепнут. У них повышается речевая активность, которая побуждает их к общению со сверстниками, с педагогами и другими окружающими.

Учитель должен сделать встречные шаги, облегчающие ребенку установление такого речевого общения: использовать положительные эмоции в качестве стимула, сочетать речевую активность с различными формами деятельности (игра, труд, рисование, лепка и т. д.), ставить перед учеником посильные речевые задачи, умело использовать поощрение.

Разговорно-диалогическая речь — довольно сложная форма речевой деятельности, поскольку каждому участнику диалога необходимо умение выслушивать вопросы и реплики собеседника, соотнося с ними свои ответы и высказывания. При этом определенные трудности вызывает задача правильного грамматического оформления ответа и вопроса.

Овладение разговорно-диалогической речью — это непременное условие перехода к связной речи в дальнейшем.

Специальная школа подготавливает учащихся к практической жизни. Параллельно с привитием трудовых навыков учащиеся сталкиваются с различными бытовыми ситуациями. Навыки связной речи здесь как раз могут пригодиться. Прежде - это ситуации, связанные с умением пользоваться услугами магазинов, лечебных учреждений, почтой, сберкассой. Это ситуации, предполагающие умение ориентироваться в городе, обращаться в различные организации с просьбами и заявлениями. Учитель должен показать школьникам, с чем они будут сталкиваться в жизненных обстоятельствах, и научить их конструировать предложения, полезные для общения. Успеха можно добиться при постоянной тренировке. Такие упражнения должны органически вписываться во многие грамматические темы, не говоря уже о работе над различными видами деловых бумаг.

Умение передать в связной форме чужие мысли вырабатывается на основе упражнений в устных и письменных пересказах (изложениях), а умение связно изложить собственные мысли – на основе устных и письменных сочинений.

Наблюдения за письменной речью школьников показали, что учащиеся  допускают орфографические ошибки, лексические ошибки (неправильно употребляют слова), синтаксические (неправильно строят предложения). Нарушают логику, последовательность изложения. Для устранения нарушений необходима единая система коррекционного воздействия. Индивидуальный подход к ученику позволяет определить, какое из условий можно использовать в каждом конкретном случае. Необходимо стремиться к тому, чтобы сильным « не было слишком просто, а слабым слишком трудно».
Стих, как монету, чекань

Строго, отчётливо, честно,

Правилу следуй упорно:

Чтобы словам было тесно,

Мыслям – просторно.

( Н.А. Некрасов)
