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Одно из  необходимых условий правильного развития, хорошего роста – умение правильно дышать. Ребенка, не умеющего правильно дышать, можно узнать сразу: узкие плечи, слабая грудь, рот открыт, движения нервозны.
Особенности дыхания детей.
Дыхательная система детей несовершенна, и чем меньше ребенок, тем уже все дыхательные пути, а слизистая оболочка, их выстилающая, очень нежная, легко воспаляющаяся, даже под действием частиц пыли; при этом и без того узкие ходы становятся еще уже, и ребенку становится трудно дышать. Жизненная емкость легких тем меньше, чем меньше ребенок, а потребность в кислороде велика, поэтому ребенок часто и поверхностно дышит. 
Суть дыхания в том, чтобы впустить воздух в легкие и насытить кислородом кровь в легочных альвеолах. Дыхание распадается на два акта: вдох, во время которого грудь расширяется и воздух проникает в легкие; и выдох – грудная клетка возвращается к своему обычному объему, легкие сжимаются и выталкивают имеющийся в них воздух. Огромную роль играет дыхательная гимнастика в закаливании и оздоровлении детей.

Существует много разновидностей дыхательной гимнастики.
 В настоящее время наиболее популярными являются: парадоксальное дыхание по А.Н. Стрельниковой, поверхностное дыхание по К.П. Бутейко, редкое и глубокое дыхание по системе йогов, метод Фролова (тренажер Фролова). 
                              Дыхательные упражнения можно рассматривать

Оздоровительный аспект                         Развивающий аспект.

Необходимо проводить подбор упражнений с учетом периода заболевания, возраста ребенка, его индивидуальных особенностей и переносимостью физических нагрузок.
Дыхательная гимнастика в дошкольном возрасте преследует следующие задачи:
- развивает дыхательную мускулатуру, увеличивает подвижность грудной клетки и диафрагмы, улучшает деятельность сердечно-сосудистой системы и кровообращения;
- способствует полноценному физическому развитию; 

- стимулирует работу сердца, головного мозга, нервной системы, улучшает пищеварение;
- медленный выдох помогает расслабиться, успокоиться, справиться с волнением и раздражительностью;

- повышает общий жизненный тонус ребенка. 
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      Современное овладение правильной речью имеет важное значение для формирования личности ребенка. Для того чтобы правильно научиться произносить звуки, нужно подготовить артикуляционный аппарат, тренировать не только язык, губы, но и дыхание, и голос.

Ребенка легко можно научить правильному дыханию.

Работа по формированию правильного физиологического и речевого дыхания у детей, дошкольного возраста, предполагает решение следующих задач:

· Улучшает функцию внешнего (носового) дыхания.

· Вырабатывает более глубокий вдох и более длительный выдох.

· Развивает фонационный (озвученный) выдох.

· Развивает речевое дыхание.

· Тренирует речевое дыхание в процессе произнесения текста.

· Речевое дыхание является произвольным (в отличие от неречевого).

· При неречевом дыхании вдох и выдох осуществляется через нос, вдох по продолжительности почти равен выдоху.

· Речевое дыхание осуществляется через рот, вдох совершается быстро, выдох замедлен.

· При речевом дыхании за вдохом следует пауза, а затем плавный выдох.

Правильное речевое дыхание обеспечивает:

· Нормальное звукообразование

· Нормальную громкость речи

· Четкое соблюдение пауз

· Сохранение плавности речи

· Интонационную выразительность

      Тренировка речевого дыхания - это обучение плавному произношению звуков, слогов, слов и фраз на выдохе.
 Техника выполнения дыхательной гимнастики с детьми
Воздух набирать через нос
Плечи не поднимать
Выдох должен быть длительным и плавным
Необходимо следить за тем, чтобы щёки не надувались (для начала их можно придерживать руками)
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При выполнении дыхательных упражнений необходимо соблюдать следующие требования:
1. не заниматься в пыльном, непроветренном, или сыром помещении; в чистом воздухе меньше микробов, уменьшается риск заболевания.
2. температура воздуха должна быть на уровне 18-20° С;

3. одежда не должна стеснять движений;

4. не заниматься сразу после приема пищи;

5. не заниматься с ребенком, если у него заболевание органов дыхания в острой стадии.

При этом должны быть учтены следующие методические указания.
1. Дыхательные  упражнения должны быть доступны для детей, педагог должен использовать упражнения от простого к сложному. Нагрузка постепенно увеличивается за счёт увеличения числа повторений и усложнения повторений.
2. Дыхательные упражнения должны быть организованы таким образом, чтобы ребенок не фиксировал внимание на процессе вдоха и выдоха.

3.  Для детей дошкольного возраста дыхательные упражнения организуются в виде игры так, чтобы ребенок непроизвольно мог сделать более глубокий вдох и более длительный выдох.

4. Большинство упражнений для детей дошкольного возраста включают выдох с артикуляцией согласных (в основном щелевых) или фонацией гласных звуков, что позволяет педагогу на слух контролировать длительность и непрерывность выдоха, а в дальнейшем формирует у ребенка обратную биологическую связь.
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С целью систематического использования дыхательные упражнения могут быть включены в комплексы оздоровительной гимнастики после сна, утреннею гимнастику, разные этапы занятий (организационный момент),  физкультурных занятий. 
Для детей дошкольного возраста особенно интересна дыхательная гимнастика игрового характера.  (жужжит пчела, гудит самолет, стучат колеса поезда и т. д.).  Если требуется игровое оборудование, то оно раздается индивидуально каждому ребенку. Комплексы дыхательной гимнастики могут иметь сюжет, в котором присутствует знакомый  детям персонаж, он является образцом для подражания. Во время проведения дыхательных упражнений можно использовать музыкальное сопровождение. Музыка положительно воздействует на эмоции детей, создаёт у них хорошее настроение. 

Выполнение дыхательных упражнений в игровой форме вызывает у ребенка положительный эмоциональный настрой, снимает напряжение и способствует формированию практических умений. Ребенок, занимаясь дыхательной гимнастикой, попадет в особый микромир сказок, песен, игр, стихов.
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Приступать к тренировке собственно речевого дыхания можно только после того, как у ребенка сформирован сильный плавный выдох. 
Предлагаем следующие этапы развития речевого дыхания:

- пропевание гласных звуков - А, О, У, И, Э;
- длительное произнесение некоторых согласных звуков - С, З, Ш, Ж, Ф, Х;
- произнесение слогов на одном выдохе;
- произнесение слов на одном выдохе;
- произнесение фраз различной длины на одном выдохе;
- чтение стихотворений;
- пение песенок;
- выразительный рассказ, пересказ текстов.
Предполагается постепенное развитие, движение от простого к сложному. 
 Взрослый постоянно следит за тем, чтобы при произнесении слогов, слов и фраз ребенок правильно использовал дыхание: говорил только на выдохе, не добирал воздух во время произнесения слова, при произнесении фраз делал осмысленные паузы.

Вы сможете помочь своему ребенку выработать правильное речевое дыхание. Рекомендуем начать с непроизвольных и забавных для ребенка игровых упражнений:

· Дутье через соломинку в стакан с водой

· Надувание воздушных шаров

· Дутье на разноцветные вертушки

· Игра на духовых музыкальных инструментах (дудочке)

· Пускание мыльных пузырей

· Дутье на одуванчики весной
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Ребенок, освоивший правильное дыхание, нуждается в постоянном контроле. Отсюда необходимость постоянного повторения дыхательных упражнений для закрепления навыков правильного физиологического и речевого дыхания.
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